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Мотивація пізнавальності діяльності учнів на уроках математики.
        Мотив – це спонукання до діяльності, пов’язане із задоволенням певних потреб. Сукупність мотивів, що спонукають підлітка до  діяльності, називають мотивацією. Мотивація навчальної діяльності характеризується спрямованістю на навчання (освоєння змісту, способів, прийомів навчання) , а також пізнавальною активністю й діяльністю. Забезпечуючи  необхідну мотивацію навчання  на уроці, використовую проблемні ситуації, залучення життєвого досвіду учнів, історичні довідки, міжпредметні зв’язки, дидактичні ігри. 
          Намагаюся через цікавий початок уроку : розв’язання логічних задач, задач прикладного змісту, математичних кросвордів, лабіринтів, ребусів, математичних диктантів, ігрового усного рахунку, історичних фактів , заволодіти увагою учнів і спрямувати її на вивчення нового матеріалу, до активної роботи на уроці.

Для створення проблемної ситуації завдання повинні підбиратися так, щоб в учнів виникло бажання отримати нові знання з математики , які б дозволили йому наблизитися до розв’язання поставленої задачі.
«Коло вписане в трикутник і описане навколо нього»

Розглядаємо задачу – загадку. 

Три сусіда - мужика 
(Федір, Яків і Лука),

 Щоб завжди з водою жити,

Стали свій колодязь рити.

«Момент нам треба не впустити,

Довжину доріг зробити

Так, щоб однакова була,

 Не велика, не мала,

Від колодязя до хати – 

Кожен буде цьому радий!»

Поміркуй уважно сам,

Підкажи ти мужикам!

Завдання зводиться до того, щоб  знайти таку точку, відстань від якої до трьох інших однакова. В кінці теми учні приходять до висновку , що це є центр вписаного  кола в трикутник. вершини якого знаходяться  у дворі наших персонажів.
Теорема Піфагора .

Щоб в учнів пробудити зацікавленість до виучуваної теми  готуємо інсценовану картинку
 Ведучий. 

Десь, колись, в якійсь країні зустрілася сеньора Гіпотенуза і два сеньори Катети . почали сперечатися, хто з них кращий.
· Я краща за вас. Гордо мовила Гіпотенуза, бо у будь-якому випадку я завжди довша за кожного з вас!

· Ні, заперечили Катети.

· Це ми кращі за тебе, бо складені разом, ми завжди довші за за тебе!

· Не сперечайтеся. Сказав великий Піфагор, захистивши демократію математичним шляхом.

Він помножив Гіпотенузу саму на себе, а потім помножив таким чином кожний Катет,  склав катети і між двома отриманими величинами поставив знак рівності. Ось так:
                   Гіпотенуза 2 = Катет 2 += Катет 2.
Ведучий.  

Виявилося, що за таких умов Гіпотенуза й Катети й справді рівні у своїх правах. Як , до речі, вірно й те, що і Гіпотенуза й обидва Катети  можуть існувати лише разом. А взяти окремо, вони вже не сеньори а всього – навсього відрізки.
                        Прямокутний трикутник
 Прямокутний трикутник – один з перших геометричних фігур, про властивості якої людство дізналося в давнину. Задачі про трикутник знаходяться у давньоєгипетських папірусах, старовинних індійських книгах. У папірусі Ахмеса згадується про властивості рівнобедреного та прямокутного трикутників. Давні вавілоняни 4 тис. років тому вже знали про кути при основі рівнобедреного трикутника. Ознаки рівності трикутників були сформульовані Евдемом Родоським та Фалесом Мілетським.

      У Давній Греції в іонійській математичній школі ( заснована в УІ ст. до н.е. Фалесом) та у школі Піфагора знали види й властивості трикутників. Систематизував ці відомості Евклід у першому трактаті з геометрії «Началах».

   Властивість кутів прямокутного рівнобедреного трикутника знав ще давньогрецький вчений Фалес (ІУ ст. до н.е.).Використовуючи її, він виміряв  висоту єгипетської піраміди за довжиною її тіні.
      За легендою, Фалес вибрав день і час, коли  довжина його власної тіні дорівнювала його зросту. За його припущенням висота піраміди в цей час також повинна дорівнювати довжині її тіні.

Таким чином великий математик Фалес  дізнався ,що висота одного із семи чудес світу 146 метрів.

  Використовуючи властивості рівних трикутників можна виміряти висоту будь – якого дерева башти ,стовпа ,вежі замка тощо, стоячи на землі.

Відсотки
Відсотки – одне з математичних понять, яке часто використовують у повсякденному житті. Відсотки та їхні обчислення мають дуже давню історію. До нас дійшли таблиці відсоткових розрахунків стародавнього Вавілону (Дворіччя), складені майже 3000 років тому. Перші друковані таблиці видав Симон Стевін (той самий, який ввів десяткові дроби) у 1584 році. Спочатку відсотки використовували тільки при грошових розрахунках. Сьогодні у відсотках виражається вологість, жирність, схожість насіння, вміст  металу у руді, цукру у цукрових буряках тощо. Тому знання відсотків необхідне кожній людині.
Слово «відсоток» походить від латинського слова pro centum, що означає від сотні. Звідси і дві назви – процент, відсоток.
Формули скороченого множення.

Розглядаємо  штучний спосіб піднесення до квадрату двозначного числа, що має 5 десятків, не  виконуючи множення. 

 1.Щоб піднести до квадрата двозначне число , що має 5 десятків, досить до 25 додати цифру одиниць і до результату дописати справа квадрат числа одиниць так, щоб утворилося чотиризначне число. Це правило виходить з тотожності

( 10а+5)2  = 100а2   +100а +25 = 100а (а+1) +25.
562 =3136 ,  512 =2601


2.Піднесення до квадрата двозначних чисел, які закінчуються на 5.
  452 =2025   ( 4(5 дописати 25)

  652 =4225    (6 ( 7 дописати 25)

  552  =3025   (5 ( 6 дописати 25)

  852 =7225    (8  (9 дописати 25)  

   152 =225     (1 (2 дописати 25) 

Додавання звичайних дробів з різними знаменниками.
          Перед учнями поставлено завдання. 

7 однакових булок треба розділити порівну між дванадцятьма особами порівну. Як це зробити . не розрізуючи жодну булку на 12 частин? 

           Виконати це завдання можна ,якщо розрізати 3 булки порівну на 4 частини , а кожну з 4 булок на 3 рівні частини.

Одержимо 12 четвертинок  і 12 третинок ,тобто кожному потрібно дати (1/3 +1/4) булки.
Десяткові дроби.
  Знайти значення виразу: (1,1184:3,2+0,832: 0,4):0,5+1,5 . Виконавши це завдання учні дізнаються який найбільший пернатий птах в Європі.

Учні по черзі виконують біля дошки дії і шукають результат на карточках на зворот ній стороні 

(0,37-н;  2,08 – у; 4,9 – и; 2,45 – п; 6,4 – ш.
Лебідь – шипун найбільший птах в Україні. Вага його від 8 до 18 кг, довжина тіла становить 180 см.
Піраміда.
 Термін « піраміда» запозичений з з грецької «піраміс» . Греки,  у свою чергу, запозичили це слово з єгипетської мови. У папірусі Ахмеса зустрічається слово «пірамус» у значенні ребра правильної піраміди.

Інші вважають, що термін бере початок від форми хлібців у Стародавній Греції ( «пірос - жито»).У зв’язку з тим, що форма вогню іноді нагадує образ  піраміди, деякі  середньовічні вчені вважали, що термін походить від грецького слова «пір» вогонь. 

Зараз відкрито близько 90 пірамід.  Найвідоміша з них – Велика піраміда Хеопса біля Гізи .Вона залишалася найвищою спорудою на Землі , доки в 1887 році не збудували Ейфелеву вежу.
 З давніх -давен піраміди вважалися першим із 7 чудес світу.
Висота піраміди Хеопса дорівнює 147 м, а її основа квадратної форми завдовжки близько 230 м. Обчисліть об’єм цієї піраміди
Дроби
Великий російський письменник Л.М. Толстой вважав, що людину можна оцінювати дробом, знаменник якого є те, що вона думає сама про себе, а чисельник – те, що думають про неї люди.

Задачі на знаходження дробу від числа.
10 солдат шикувалися вряд

10 солдат йшли на парад

9/10 було вусатих 
Скільки було безвусих солдат ?

10 солдат шикувалися вряд

10 солдат йшли на парад

8/10 було носатих 

Скільки було курносих солдат ?

Нас гарний учень легко  розпізнає:

Ми правильні і неправильні буваєм.

Де більший одиниці, де менший. 

Де мішаний , та однак

З нас кожен в математиці  - мастак.
І кожен справу свою добре робить. 

Бо ми ж не хто – небудь, ми дроби.

Розв’язування задач за допомогою рівнянь.

Життя Діофанта
Подорожній ! Тут поховано прах Діофанта. І розповісти про те, який вік  його був  дуже довгий, можна лише мовою чисел.
· Шосту частину його становило дитинство
· Дванадцята частка кінчилась - покрилося пухом його підборіддя

· Сьому частину життя провів Діофант у бездітному шлюбі

· Минуло 5 років , і він став батьком щасливим – первісток син народився у нього.

· Та синові доля доля судила прожити лише половину прекрасного й світлого життяна землі у порівнянні з батьком.

· І в скорботі глибокій старий ще прожив роки 4 з тих пір, як сина він втратив.

Скажи, скільки років життя досягнувши, смерть прийняв Діофант?


Х+х/6+х/12+х/7+5+х/2+4

Розв’язавши рівняння і визначивши х=84, дізнаємося такі факти з біографії Діофанта: одружився – 21 р, став батьком – 38 р, втратив сина у 80 р і помер у 84 р.
Розв’язування задач за допомогою систем рівнянь

1.Українська задача- загадка.
У одній коробці в мене є жуки

У другій коробці павуки.

Не багато їх і легко полічить

Павуків з жуками разом шість.

Став лічити , скільки всього ніг, 
Але швидко це зробить не зміг.

 40 ніг я налічив нарешті там

І загадку всім задати хочу вам:
Вгадайте скільки маю я жуків?
І окремо скільки в мене павуків?

Склавши рівняння . х+у=6;і 6х+8у =40 
з умови задачі учні не можуть розв’язати їх окремо і тоді ми приходимо до того, що необхідно розглянути систему двох рівнянь з двома невідомими. х+у=6;і 6х+8у =40 
2.Один чоловік сказав своєму другові

(х+у=6;
{ 6х+8у =40

Арифметична та геометрична прогресії.
Термін «прогресія» пішло від латинського слова progression, що означає «рух вперед» запровадив римський вчений Боецій (ІУ ст), 
Перші уявлення про арифметичну та геометричну прогресії мали ще стародавні народи. У клинописних вавілонських таблицях і єгипетських папірусах є задачі на прогресії і вказівки , як їх розв’язувати.

У давньоєгипетському папірусі Ахмеса (2 тис. р. до н. е.) є така задача . Поділити 10 мір ячменю між 10 людьми так, щоб різниця мір ячменю ,одержаного кожною людиною і її сусідом, дорівнювала 1/8 міри.
 У цій задачі йдеться про арифметичну прогресію. Користуючись сучасною термінологією умову можна записати так : S10  = 10   d =1/8 .Знайти а1 , ….а10 .

В одному давньогрецькому папірусі є така задача : « У кожному з 7 будинків по 7 котів , кожний кіт зїдає 7 мишей, кожна миша зїдає 7 колосків кожний з яких ,коли посіяти  зерно  дає 7 мір зерна. Треба підрахувати суму чисел будинків, котів, мишей ,колосків і мір зерна. 

Розв’язання цієї задачі веде до знаходження суми п’яти членів геометричної прогресії

Задачі прикладного змісту приводять учнів до висновку , що прогресії застосовують у різних життєвих ситуаціях. Наприклад.
Бактерія, потрапивши в організм , через 20 хвилин ділиться на 2 через наступні 20 хвилин кожна з них також ділиться на 2 і т. д.. Скільки бактерій стане в організмі за добу?

,

        Легенда про винахідника шахів.

 Ця задача вперше зустрічається у  хорезмського математика    

 аль- Біруні (973 – 1050 р.)

Індійський цар Шерам закликав до себе винахідника шахів і запропонував, щоб він сам вибрав собі нагороду за свій винахід. Царя вразила скромність прохання : дати за першу клітинку шахівниці одну пшеничну зернину, за другу – дві, за третю – у два рази більше, ніж за попередню, тобто чотири і так до 64 клітинки. Кількість зернин про яку йдеться є сумою 64 членів геометричної прогресії, перший член якої 1 , а знаменник дорівнює 2. Підраховано, що кількість зернин , які б хотів отримати винахідник шахів, - 18446744073709551615, що приблизно 13,8 млрд 40 – тонних вагонів. Ця кількість зерна, розсипана по всій поверхні Землі, утворить шар в якому на 1 кв. м припадає 4,3  кг зерна.

Задача маленького Гауса. 

Ця історія сталася з майбутнім німецьким математиком К.  Гауссом (1777 -1855), який ще в дитинстві виявив надзвичайні математичні здібності. Учитель запропонував учням знайти суму усіх натуральних чисел від 1 до 40. Маленький Гаусс розв’язав цю задачу за хвилину. Він помітив закономірність яка властива арифметичній прогресіїї.
Задача Феофана  Прокоповича. 

Якась людина має багато коней, і всім їм різна ціна. Найгірший кінь коштує 4 злотих, а найкращий 55 злотих, і ціна від одного коня до другого весь час змінюється на 3 злотих. Скільки було всього коней?
Ознаки подільності
 Щоб узнати швидко й стисло, 

Чи ділитись будуть числа,

Правила такі є в нас,

Відповідь дадуть нам враз

Заслуговують подяки,

Це – подільності ознаки.
У числі остання цифра

Важлива є підчас –

Ознаки три наступні 

переконають вас.

Якщо остання цифра

Є у числа нулем - 

Воно на десять ділиться,

Нема тут проблем!

Якщо остання цифра числа

Чи нуль, чи п’ять – 

На п’ять воно поділиться , 

Можна й не перевірять.

Якщо остання цифра 

 є парною в числа –

Воно на два поділиться 

І проблем нема.

Та є ознаки й інші,

Про суму цифр в них йдеться.

Якщо сума цифр ділиться на 3 чи на 9
Поділиться на них число 

І буде все в порядку!

Звичайні дроби

В огорожі круглих дужок

Сперечались дроби дуже.

Що ж у дужках круглих сталося?

Додавання не вдавалось!

10/3 дріб порядний

Створити суму був би радий,

Але впертий 3/10

Не бажав з ним додаватись

І викрикнув він гнівно:

«Ти як дріб мені не рівня !

Ти поглянь на моє личко: 

мій чисельник -  невеличкий,

а знаменник зовсім інший,

за чисельник значно більший.

Я такий дріб, як і треба.

А тепер поглянь на себе.

10/3, твій чисельник

Чомусь більший за знаменник, 

Тому ти карикатурний,

Нестандартний, не фігурний,

 Мабуть, ти як дріб не вдався,

Бо неправильно складався».

Не бажає 3/10

З10/3 суму мати!

Через сварку числу 30 

Довелося зупиниться,

Біля дужок число стало,

 І, подумавши, сказало:

«Я на суму їх помножусь, 

І це всім їм допоможе». 

30 діло своє знало -

Дробів два ліквідувало.

Дробів зовсім не лишилося,

Й сварка зразу ж зупинилася.

Хоч ця байка і звичайна,

Є у ній мораль повчальна:

Хто закон шанує всюди,

Ліквідований не буде!

Квадратний  корінь.

В епоху Відродження європейські математики позначали корінь латинським словом  Radix (корінь), потім скорочено буквою R (звідси пішов термін «радикал», яким прийнято називати знак кореня).Сучасний запис кореня з’явився в книзі «Посібник алгебри»французького математика М.Ролля (1652 -1719).

       Здавна поряд з находженням площі квадрата за відомою довжиною його сторони доводилося  розв’язувати і обернену задачу : «Якою має бути сторона квадрата, щоб його площа дорівнювала  даному числу». Таку задачу вміли розвязувати ще 4 тис. років тому вавілонські вчені. Вони складали таблиці квадратів чисел і квадратних коренів з чисел.
   Вавілоняни використовували метод наближеного добування квадратного кореня , який полягає ось в чому. Нехай а – якесь число , що не є повним квадратом. Подамо а у вигляді суми b2 +с, де с досить мале порівняно з  b2 . Тоді 
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 Зазначений метод добування квадратного кореня докладно описав старогрецький вчений Герон Олександрійський (І ст. н.е.). 
Логарифм числа.
Винайдення логарифмів на початку ХУІІ ст. тісно пов’язано з розвитком виробництва і торгівлі, астрономії мореплавства, які вимагали удосконалювати методів обчислення. Все частіше потрібно було виконувати громіздкі дії над багатозначними числами і при цьому вимагалося ,щоб результат був якомого точнішим .Тоді і знайшла своє застосування ідея логарифмів, цінність яких полягає в зведенні складних дій ІІІ ступеня (піднесення до  степеня і добування кореня)до більш простих дій ІІ ступеня (множення і ділення) , а останніх  - до найпростіших дій І ступеня (додавання і віднімання).
   Для обчислення швидкості ракети  Ціолковський використовував формулу  v = vr ln 
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 де  v – швидкість ракети, vr – швидкість газів, що вилітають, mo – стартова маса ракети, m – маса ракети.
Отже, у формулі для обчислення швидкості космічної ракети вчений використав досі невідомий нам символ. Надалі ми його називатимемо логарифмом.

Показникові рівняння

Створення проблемної ситуації.

Розв’язати рівняння:

3х +9 = 12;

х2  - 3х +2 = 0;

3х =81;

4х  - 3(2x    +2 =0.

Учні дійшли висновку, що не всі рівняння їм відомо як розв’язувати . Отже, необхідно розширити свої знання про рівняння. Саме таким рівняння будуть присвячені наступні уроки.  
Функції і їх графіки.
   У математиці поняття функції виникло разом з поняттям змінної величини, введеної Р.Декартом (1596 - 1650)і П.Ферма (1601 - 1665). Термін  «функція» ( в переводі з латинського «function» - виконання ,здійснення) вперше ввів Г.В.Лейбніц (1646 - 1716) у 1694 р. у працях Р. Декарта , П Ферма, І . Ньютона, Г.В.Лейбніца поняття функції пов’язане зі зміною ординати точки, що описує деяку лінію, залежно від зміни її абсциси.
         Означення функції вперше сформулював у 1718 р. швейцарський математик Й. Бернулі ()

Похідна.

При дослідженні процесів реального світу нас часто цікавить не значення якої –не будь величини , а її зміни . Так ,розглядаючи рух автомобіля , який характеризується двома величинами – шлях та швидкість, які є залежними від часу, тобто є функціями часу , ми бачимо ,що швидкість.-це зміна шляху за одиницю часу . Зміна швидкості за одиницю часу – прискорення. Зміна роботи за одиницю часу – потужність. Ці дві величини пов’язані між собою . Цей зв'язок вдалося відкрити англійському вченому Ісааку 

Ньютону у кінці ХУІІ ст. Це відкриття стало поворотним  у дослідженні процесів і явищ в природничих, соціальних й економічних науках.

 Похідна – це фундаментальне поняття математичного аналізу .        
Первісна

Задачі на визначення кутового коефіцієнта дотичної до графіка даної функції ,швидкості й прискорення руху за відомим законом розв’язуємо за допомогою похідної, операції диференціювання. На практиці часто виникає потреба розв’язати обернені задачі: 

знайти формулу, що задає функцію, коли відомо кутовий коефіцієнт дотичної до графіка функції в будь – якій точці області визначення; знайти  закон руху матеріальної точки , якщо відома її швидкість у будь – який момент часу.  Очевидно , для  розв’язування таких обернених задач треба ввести операцію, обернену до операції диференціювання. Таку операцію називають інтегруванням. Виконуючи цю операцію, потрібно за даною похідною відновити функцію.                

Формули тригонометричних функцій половинного аргументу.
Створюється проблемна ситуація. 
Знайти значення sin π/6 , sin π/12. Учні легко знаходять sin π/6 =1/2.
Бачимо, що π/12 є половина числа π  /6. Отже,  для розв’язування подібних завдань треба знати й уміти застосовувати формули тригонометричних функцій половинного аргументу.

Радіанна міра кутів

          До цього часу тригонометричні функції ми вивчали  , розглядаючи незалежну змінну ( аргумент) як кутову величину ,виражену в градусах. А також ознайомилися з радіанною мірою кутів, яка зустрічається в працях Архімеда ( 2287 – 212 р. до н.р.), чітко сформульована  в працях І. Ньютона  (1645 – 1727 ) і Г.В.Лейбніц (1646 – 1716), а в науку ввійшла через праці Л.Ейлера (1707 - 1783).Надалі вивчаючи тригонометричні функції ми будемо користуватися радіанною мірою кутів.
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